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Balcanii!
Se apropie primăvara. Nalura se j 

pregăteşte a îmbrăca haină nouă. 
Sfioşi îşi lasă pomii mugurii la lu
mina zilei. E vreme de prefacere, 
timp de străformare.

Codrii se pregătesc a primi pe 
cei ce nu voesc să fie .ştiuţi de marea 
lume, iar văile învaţă melodii dul- 
cege, ca să poată atrage pe cei în
setaţi după odihna de vară. Milioa
nele de vieţuitoare, ce dorm, se 
trezesc din somnul de iarnă pentru 
a se gata la primirea cuviincioasă a 
primăverii. E timpul, când natura 
lucră mai mult, când totul se mişcă.

Şi nu pare întâmplător, că n 
liece primăvară se mişcă şi Balcanul. 
Popoarele mici strânse în văile-i la
birintice la aproprierea primăverei 
încep să dea semne de viaţa sgo- 
motoasă. Centrul e vecinie jăratica 
Macedonie, asupra căreia veghiază, 
dar cu ochi de lup întreagă Europa. 
Macedonia e în ferbere şi ’n ferbere 
pune întreagă Europa.

Din nou actuală a ajuns chestia 
macedoneană, de când monarhia 
noastră vrea să facă calea ferată 
Uvaţ-Milroviţa.

Adecă în înţelesul învoelii, ce 
au făcut marile puteri europene la 
Muerzsteg, Austro-Ungaria şi Rusia 
au primit plenipotenţa să ducă la 
îndeplinire reformele în Macedonia. 
Deşi numai două, aceste puteri nu 
sau putut înţelege aşa că chestia 
reformelor nici până azi nu e des- 
legală.

Interese în Balcani are atât mo
narhia noastră, cât şi Rusia. Aceasta 
din urmă adecă nu ar vedea cu

ochi buni, cum sar împuternici mo
narhia noastră în Balcani, deoarece 
Austro-Ungaria e alăturea de Ger
mania la ranjarea intri daltă a pu
terilor. Pentru monarhia noastră e 
chestie de viaţă, ca să se extindă 
economiceşte în Balcani şi tocmai 
de aceea ministrul afacerilor streine 
Aehrenthal sa înţeles cu Sultanul 
turcesc, ca monarhia noastră să facă 
două căi ferate în Balcani: calea 
freată a sangiaculiii Novibazar în
cepând din Seraievo. C apitala Bosniei 
până la Milroviţa şi să preiugiască 
cea dalmatină dela Gabella-Metcovici 
Castelnuovo spre Bocche de Cataro 
până la San Giovanni di Medua. 
Serbia va face apoi o cale ferată, 
ce ar duce dela Dunăre până la 
Marea Adriatică.

Sultanul, pe teritorul căruia încă 
ar trece aceste linii ferate, şi-a dat 
învoirea. Deoarece însă toate pute
rile Europei ar voi să căştige ceva 
în Balcani, se zice, că Rusia, Anglia, 
Francia nu se învoesc la liniile ferate 
ce le plănueşte monarhia noastră, 
pe care o sprijineşte de astădată 
numai Germania. Nici chiar statele 
mici balcanice, Serbia, Muntenegru 
— se zice — nu se învoesc.

Va se zică: noua cale ferată ar 
putea provoca un conflict. Dar chiar 
dacă conflictul nu a urmat, ne-a pus 
în poziţia să judecăm, cam cum sar 
pune una lângă alta, ori una contra 
celeilalte puterile Europene.

Tot mai evident ese la iveală, 
că din fosta duplă alianţa vom avea 
o prea puternică alianţă duplă.

In ce priveşte chestia balcanică: 
monarhia nu treime să uite, că 
intereselor ambelor sate cer, ca noi

să ne avem o poziţie mai sigură 
în Balcani. Oare nu sar putea asta 
ajunge mai bine prin o înţelegere şi 
cu micile state de acolo, cari la 
nici-un caz nu treime disconziderat.

I n  a t e n ţ i u n e a  p o p o r u l u i
Poporul nostru are o datină rea. 

Pentru ori-ce ceartă, pentru ori-ce lucru 
de nimic aleargă la advocat, la judecă
torie. Este acasă nepăsător, lasă să-i vindă 
pentru dare şi văcuţa, care dă lapte 
copiilor, dar dacă e vorbă de un lucru 
neînsemnat se duce la advocat, căruia îşi 
deschide şi inima şi punga.

Dar’ românul nici cu atâta nu se 
mulţumeşte, când crede el, ca i-s’a făcut 
vre-o nedreptate, sau dacă notarul din sat 
n’a fost alungat de domnii dela comitat, 
atunci românul nostru pune traista pe 
bat şi haida la... ministru. El în nevino
văţia lui nu ştie, ca ministru nu se poate 
amesteca deadreptul în toate afacerile şi 
nu ’şi da seama, că el nu poate da tot
deauna faţă cu ministrul.

Adeseori li se dă ocaziune să vezi pe 
stradele Budapestei ţărani din graniţa mi
litară, cari au venit la dl ministru. Petrec 
bieţii oameni prin capitală, cheltuesc cu 
trenul şi cu traiul şi nu isprăvesc nimic, 
pentrucă vin cu astfel de cazuri, cari nu 
se pot face deapreptul din minister.

«Lupta» şi «Poporul Român» se fo
losesc în abundenţă de această slăbiciune 
a poporului. In foile lor poţi ceti anunţuri» 
că ei umblă în interesul poporului, dacă 
pentru fiecare cauză li-se trimite câte f 
coroană, iar dacă oamenii ar veni la 
Budapesta, îi cheamă să se ducă la re
dacţie. Intr’un rând am avut ocaziune să 
întâlnesc în Pesta vre-o 5 oameni din 
Bănia, cari erau conduşi de un culegător 
dela «Poporul Român». îşi poate închipui 
fiecine, ce serviciu poate face poporului 
un ucenic dela tipografie, carele nici nu 
ştie ce, şi cu cine să vorbească.

Poporul să se desveţe de această 
datină proastă. Să-şi ţină bănişorii pentru 
dare şi alte trebuinţe şi dacă s’ar întâmpla 
să aibe astfel de trebuinţe, cari au să se
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i'Csolve în Budapesta, să se adreseze cu 
toată încrederea redacţiei «Severinului». 
fără a trimite şi 1 cor., şi dacă şi noi ne 
vom convinge, că cazul de fapt numai în 
ministerii se poate resolva, o vom trimite 
deputatului cercului nostru, dl Constantin 
Bnrdia, carele va face tot ce se poale 
Timpurile sunt grele, banul se câştigă cu

ca să-şi poată avea existenţa, — an 
aruncat mrejele asupra poporului ro
manesc. Şi mulţi sau prins în mrejele 
falşilor profeţi şi cei prinşi sau svăr- 
colit acolo, pana au ajuns sau în în
chisori, sau la sapă de lemn. Iar pro- 
leţii ? Li au rîs în pumni, şi-au bătut. . 7 r ' u ,u *b *7* utiiui

multă trudă şi ţăranul nostru n’are lipsă joc de neprecauţiunea si prostia celoi 
să arunce banii săi în toate părţile. i nr;nvi‘ , ’. „ .1 • P1 ln>1 111 mrejele lor şi m ticnă au

= = = = = =  | împărţit banii, ce li-se trimiteau din

O r g a n i z a r e a  j ? ° mfania/ Cei .păcr,li^  cci ce cu sila VAi g c i l l l Z d l  e a  sau făcut martin, au trebuit să sufere
Se ceteşte şi se scrie mult despre pLrderi morale şi materiale, le-a părut

rău de nesocotinţa lor, dar în celeorganizarea in
mai multe cazuri prea târziu. Şi mas- 
sele cele mari ale poporului sau 
abătut pe un moment dela calea iu
bim creştine, şi acolo a fost străbătut 
duhul urei, carele desbină şi nimiceşte. 
De ani de zile se aruncă asupra po- 

1 puternic. Este oporului câte ui
apucătură a 
după
pregătesc ei înl 
activita o < j 
momen îsi a:

oiva inşi râvnitori 
a ', cari în ascuns 

terenul şi apoi 
!ru doare pe câteva 

tul. Mrejele lor
se umplu cu jertfe

Sa j rivim !;. trecut.
P>ra pe timpul memorandului, 

hi liuntea poporului românesc era
csonvi. Po-A \r

poporului românesc din 
această patrie. Am ajuns într’un haos, 
unde nu ne mai putem orienta şi e 
datorinţa fiecărui român de bine să 
cugete serios la soartea tristă, în care 
de fapt se află poporul nostru în 
timpul de faţă, la încurcătura şi dez
orientarea produsă prin activitatea 
fără cap şi fără orice rost a deputa
ţilor naţionalişti, şi sfântă datorinţă 
avem cu toţii să căutăm cele mai 
bune mijloace pentru a îndrepta, ce 
este rău în sînul poporului românesc.

Noi dela întemeierea organului 
nostru în diferite rânduri am avut 
ocaziunea să ne ocupăm cu tema 
aceasta, să arătăm, că toată politica 
românească în stil european nu aduce 
nici un bine pentru popor, ci duce j 
la destrăbălare generală, pentrucă 
produce ură şi desbinare în rându- | 
rile inteligenţilor şi sărăcie şi amără
ciune în massele maii ale poporului.

Poporul sa  fost desmetecit, sa  
deşteptat din somnul cel adânc, a 
observat înaintea sa prăpastia şi încă 
!a timp sa  oprit, ca în altă parte să 
apuce, ca să-şi apere şi ţină, ce încă ! 
nu este pierdut.

Un stal, fie cât de mare şi tare, 
dacă trăeşte în continuă frământare, 
dacă viaţa lui este numai luptă, dacă 
tendinţa lui este de a strica vecinilor, 
de sine se înţelege, că acel stat din 
zi în zi slăbeşte şi merge spre pieire.

Aşa suntem şi noi. Până când 
în sînul poporului românesc din acea
stă patrie nu sau pornit diferiteleA I 1 r* ~ v.1 »omuiicoi/
curente politice, iniţiate de nişte oa- j a rămas de ruşine. Profeţia cuminte 
meni, cari se dau de binefăcătorii : a dini Mocspnyi ş’a adeverit. Şi când 
popoi ului şi-l îndeamnă la ură, ba falşii conducători au ajuns să-şi dce 
chiar la stirpirca poporului maghiar, j samă despre un act anticonstituţional, 
poporul nostru şi-a căutat de lucru, j săvârşit de ei, a trebuit să vipia din

înţeleptul Alezam 
porul rom. i se ■ 
meni în i 
orienteze 
să cump 
lucru, câi 
leţii falşi au ,

>e un mo- 
t, ca să se 
nii, ca bine 
cele lor de 
au ivit pro- 
ideia memo

randului. Orice lucru nou prinde. A 
prins şi apucătura lor. Bărbaţii înţe- 
1( pţi, adevăraţii conducători ai popo
rului românesc au fost delăturati şi 
în frunte sau pus ei, tot conducătorii 
de astăzi. Pentru acţiunea lor le-a 
trebuit bani. România şi Mama Liga 
le-a dat din destul, aşa că conducă
torii falşi erau mai mult prin Bucu
reşti, unde erau primiţi cu mare 
paradă.

Au făcut memorandul. Au voit 
să-l prezente la locul prea înalt, dar 
nan fost primiţi. Poporul românesc

a trăit liniştit. Au trecut sute şi sute 
de ani şi poporul nostru a putut ne- 
conturbat să-şi ţină moşioara, limba, 
datinile şi portul strămoşilor săi şi 
nimeni nici-odată nu să încercat să-i 
răpească aceste bunuri. în timpul din

România unul, carele cu revolverul 
în mână a silii pe conducători să stee 
înaintea judecătorilor şi să-şi dee 
samă de faptele lor. Când era vorba 
de banii din România, toţi erau voi
nici, luptători neînfricaţi, iar când a* X ) ' “ V** * V« Lf

urmă au venit antieriştii poporului venit rândul judecăţii, toţi au fost 
românesc. Oameni crescuţi, sau cel mai nevinovaţi. Vine vorba: «La plă- 
puţin satinaţi tu bani din ţari străine, I cinic înainte, la război înapoi».

Raţiu, Coroian, Lucaciu şi alţii 
sau dus la închisoare. Poporul i-a 
sui ba torit prin diferite cântece. Dar 

i închisorile din Segedin şi Vaţnu erau 
hotelele de pe bulevardul din Bucu- 

; reşti, încărcate cu toate bunătăţile si 
| ,eii naţionali său prefăcut în miei 

nevinovaţi, au sărutat frumuşel mâna 
lui Bânffy şi au scăpat din închisoare.

| A?a să sfârşit comedia memorandului.
I Lredeai, că va li o tragedie şi a ieşit 
j din ea un lucru ridicol.

Iar poporul?!! Poporul a rămas 
desiluzionat şi cu multe pierderi.

în Sibiiu său certat. Ioan Russu 
Sirianu a fost dat afară dela «Tribuna» 
veche şi a luat-o spre România şi 
încărcat de multe bunătăţi, să  reîn
tors în patrie ca protegiatul lui Sturdza 
şi a înfiinţat «tribuna» din Arad.

Acum aci a fost centrul celor 
lipsiţi. Aveau şi ei lipsă de unele-altcle 
din România şi la îndemnul lor au 
aranjai congresul naţionalităţilor din 
Budapesta. A fost bună idee pentru 
ei. Congresul să ţinut, său rostit 
câteva cuvântări, sa  ţinut banchetul 
obicinuit, unde sau lăudat reciproc, 
şi cu atâta să ales... poporul.

La alegerile trecute centrul po
liticei româneşti să transpus la Bu
dapesta, Frânele au fost smulse din 
mâinile «Tribunei)) şi predate celor 
dela «Lupta». Am văzut cu câtă 
furie a luptat «Tribuna» contra celor 
dela «Lupta». Pentru ce? Doar şi 
«Tribuna» era foaie naţionalistă? 
Era tot interesul, care o făcea să 
strige şi să înjure. In fine său 
deochiat şi derbedeii dela «Lupta», 
nimeni nu li-a mai dat crerământ 
minciunilor lor şi poporul de semne 
de o viaţă mai liniştită, de o alipire 
cătră soţul său de suferinţe în vea
curile trecute, cătră poporul maghiar.

Său adunat la Budapesta din 
nou fruntaşii neamului. Au simţit 
lipsa unei organizării pe alte baze.
Au fost mulţi şi au fost dintre cei 
mai aleşii. Au fost segete lumini ai 
neamului, între ei şi Ioan Russu Si
rianul. Le cunoşteam scopul, pre
vedeam. efectul. Centrul politicei ro
mâneşti a fost transpus la Anul. De 
ce? Pentru că acolo sunt oamenii 
însămnaţi al neamului, ca Russu Si
rianul, Rocu, Antonie Pepa, ioan Iova. 
Aceştia au să scoată poporul româ
nesc din năcaz. Abea transpus însă 
centrul la Arad, se şi văd intcnţiunile,
Noi am aceentuat în diferite rânduri 
că aceşti oameni lucrează pentru 
popor numai pentru interesele lor, 
pentru ca să-şi facă ei trebşoarele.
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«Tribuna» număr de număr ne 
vesteşte, că comitetul lucrează la 
împărţirea cercurilor, la conpuuciea 
listelor şi fiecare memcru are să 
plătească o taxă anumită. Eată luc
rul principal Le treime celor (lela 
Arad taxe. Ba am observat mai 
mult din scrisele «Tribunei». Loca
lităţile clubului se află în casele dlui 
dr. Ioan Suciu preşedintele comite
tului din Arad dl dr. Suciu şi-a zi
dit o casă mare şi se cuvine, ca 
câteva chilii să fie închiriate de nea
mul românesc. Altcum pentru ce 
osteneşte el pentru acest neam. Po
porul românesc nu poate sa fie ne- | 
recunoscător.

Credem, că fiecare om cinstit 
va observa indignarea ce ne cuprinde 
sufletul, văzând, că în toate veţiunile 
româneşti interesele personale ale 
unora în altora parcă robul de bunic, 
iar adevăratele interese ale popor
ului sunt nesocotite, desconziderate.

Am făcut pe scurt istoricul po
liticei externe româneşti, ca sa ară
tăm, că poporul nici când na tras 
folos din diferitele mişcări politice 
şi că toate s’au făcut cu scopuri 
ascunse, pentru interesele conducă
torilor.

Şi organizarea cea noua tot 
astfel de scopuri urmăreşte, şi când 
neomul va ii satul şi nu va mai 
jertfi pentru a vărsa bani în lada

fără fund dela Arad, atunci dl Ioan 
Russu Sirianul din nou se va prinde 
de braţ cu Krisloffy şi vor pleca 
ca doi fraţi prin cercurile româneşti.

Noi sfătuim mai vârtos pe preoţi 
şi învăţători să se ferească de mre- 
gele lui Russu Sirianul şi să con
ducă poporul pe calea cea adevărata 
să sădească în inimile fragede ale 
copilului român iubirea de Dumnezeu 
patrie şi deaproapele, carea singură 
ne aduce la mântuire. Iar ce priveşte 
cassa partidului, administrată de 
domnii din Arad, nu vom întâi zia 
a supraveghia, ci oare cum se ad
ministrează banii crunţi, adunaţi dela 
acei nefericiţi români, cari după 
atâtea păţenii triste mai cad în cursa 
advocaţilor trădători de neam din 
Arad.

Era în toamna anului 1906. Dimilrie 
Birăuţ proprietarul «Poporului Roman» 
convocase la Caransebeş o adunare a ale- j 
gălorilor. Era acuzat, ca s’ur fi vindut gu
vernului şi voia sa combătu faima raspan- , 
dită, voia să arate alegătorilor români, ca 
de unde pot ei aştepta mântuirea lor.

S’a adunat lume multă. Oamenii au 
venii, ca să audă despre cele ce se petrec, 
ca să se poată orienta asupra situnţiunii 
şi să ştie, cum să lucreze în viitor.

Birăuţ s’a suit pe masă si a vorbit. 
A vorbit bine şi frumos. Şi din vorbirea

lui am auzit, că cel mai bun tiu al nea
mului românesc, cel, ce mai mult se in
teresează de năcazurile poporului românesc, 
cel ce fără interes personal lucrează pen
tru binele poporului, este deputatul cercu
lui Caransebeş, llustviiatea Sa Dl (<onsf. 
Burdia. Grănicerii, preste 1000 de alega
tori, au rămas încântaţi de cuvintele lui 
Birăuţ, liniştiţi s’au dus acasă şi din acel 
moment nici poporul n’a mai dat 
crezământ clevetitorilor, ci a urmărit cu 
mai mare atenţiune activitatea dlui Const. 
Burdia, s’a convins, că spusele lui Birăuţ, 
când il asemăna pe dl Burdia cu Gozsdu, 
Şerb, Gal şi alţi bărbaţi ai neamului no
stru, au fost adevărate şi poporul astăzi 
priveşte la dl Burdia ca copilul la părin
tele cel bun.

Şi dacă părerea poporului grănicer, 
în urma celor experiale, despre dl Burdia 
s’a schimbat în bine, părerea lui Birăuţ 
şi a celor dela foaia lui «Poporul Român» 
s’a schimbat în rău. Oare din ce cauza ! 
Poate că dl Burdia ss va 11 desbrăcat de 
însuşirile cele bune şi va fi pornit pe o 
cale rea?

Nici decât. Birăuţ s’a arătat recunos
cător faţă de dl Burdia numai până l-a scos 
dela închisoare, până i-a mântuit familia 
dela perire şi apoi, ca omul cel de omenie, 
când s’a văzut scăpat de înch soare, când 
s’a văzut pe uscat, rîzând în pumni, a vin
dut foaia dlui Via 1 şi a început să ca- 
lumnieze pe acela, pe. care el îl asemanase 
cu Gozsdu, Gal, Şerb si alţi barba ţi bine
meritaţi. Cu Birăuţ ne cade greu să ne 
ocupăm, penlrucă el cu calităţile şi pre
gătirile sale nu este chemat să dee direc
tivă, nu este mflre'ptăţil să predice autori
tatea şi ţinuta neexcepţionabilă şi româ
nească a dlui Burdia şi dacă lotuşi am

M a r i n a r u l

Mahalaua e locuită numai de pescari. 
Căsuţele mici şi joase, săptămâni întregi 
dorni liniştite, cu lăcăţi mari la uşile de 
brad. Singurii păzitori, câteva pisici slaba- 
noage, stau mâhnite pe stâlpii porţilor, 
privind cu jale la şiragurile de peste sărat, 
care atârnă pe sfori şi se usucă la soare.

Apoi, deodată, când lotcile încărcate j 
cu peşte trag la Vadul Boiloi, lotul se 
schimbă ca prin farmec. Caterincile cânta, 
bărbaţi si femei se iau de gât, chiuind pe 
uliţile murdare, se îndosesc prin cate-o 
crâşmă şi petrec până la ziuă; la urma se 
sfârşeşte cheful cu păruieli sdravene, oi i 
cu capete sparte.

O singură inimă stă rece la toată ve
selia ; inima Casandrei, nevasta marinarului 
Antohie.

Căsuţa lor odineşte ceva mai la o 
parte. Străjuită de un salcâm prăfuit, cu 
acoperământul de şindrila plecai cam înti o 
parte, în liniştea serei, prin geamurile mici, 
priveşte par’că chiorîş la celelalte chi- 
chineţe.

Casandra e femee frumoasă. A fost 
în vremea ei şi mai e şi azi; năcazulile au 
îmbătrânit-o. Al nouălea an de când s’a mă
ritat, si ’n atât amar de vreme, ea nu-şi 
aduce aminte să fi petreeut un Paste sau

un Crăciun cu dumnealui. Când celelalte 
femei se duc la vizite, la prietene, ea tot 
singură între cei patru pereţi, ca o vădană. 
Nici-odată, nimeni n’a auzit-o jăluindu-se. 
S’a deprins cu felul acesta de viaţa, iar 
împrejurările au făcut-o tare ca un barbat. 
Aceasta mai ales de când mă-sa s’a dus 
pe calea cea neîntoarsă. Are doi copii: 
unul de şapte ani şi celalalt de ţîţă. ( ai 
ei îşi petrece uritul în lungile aşteptări.

De multe-ori, când dumnealui vine 
acasă, dânsa îi spune:

«Ce nu-ţi cauţi altă slujbă, bre omule? 
Mai bine-o leafă mai mică, dar să fi sigur 
de viaţa ta !»

Antohie rîde şi o ia de găt, apoi zice: j 
«Aşa-i viaţa de marinar! Câteva zile 

împreună, după acea o sărutare, şi pustiul 
apei s’aşterne între noi . . .»

In zilele cu soare, îşi ia ciorapul, co
pilul de mână şi porneşte la Dunăre. Malul 
coboară prăpăstios şi fără verdeaţă. O că
răruie mică şerpueşte pe coastă. Dunărea 
curge liniştită si mândră- Câte o barca 
neagră taie în curmeziş ţaţa apei. La de
părtări mari, un vapor ridică drumul Bră
ilei. Casandra urmăreşte toate acestea, dar 
ochiul ei ţinteşte mai ales, spre zările de
părtate ale portului, acolo unde coşurile 
fabricelor, catartele probelelor se ridica 
negre în cuprinsul strălucitor.

Când un fum negru se înalţă spre 
albastrul cerului, inima ei prinde a bate 
cu grabă; duce mâna streaşină la ochi,

căutând să desluşască zarea. De atâţia ani 
de zile s’a deprins a cunoaşte vaporul, după 
catarte şi coş. Dacă aşteptarea i-a fost ză- 
darnică, îsi ia copilul de mână şi se în
toarce acasă.

Noaptea coboaiă liniştită Prin vecini 
se aprind focuri mari şi pescarii vin acasă 
cu ciorpncul de a spinare, t ne-ori pe lângă 
«ardurile întunecate se strecoară flăcăin
cântând:

Margareeeto, îngeraş iubi-it, 
Margareeeto sunt iienoro il...

Atunci îşi aduce aminte de alic vre
muri... Vede, par’că, un marinar linai şi 
voinic, cu galonul de aur la mană, cu coi- 
dele la bonetă şi cu ochii negri. Seara, o 
aşteaptă de objpeiu la portiţă şi multă 
vreme stau faţă în faţă, spunându-şi de 
câte ’n lună şi ’n stele. Sâmbăta se întâl
nesc la baluri; iar dintre toţi flăcăii, cai i 
stau roată şi-o privesc cu drag, Antohie e 
cel întâiu, care o ia şi-o învârte m dant^

Luminile se sting, lârziu de tot  ̂
adoarme chinuită de gânduri.

Dintre toate prietenele din mahala, 
cu mama Safta se întâlneşte mai des. Ziua, 
dupăce isprăveşte treaba şi-adoarme copilul, 
trece colţul străzii şi deschide portiţa că
suţei dărăpănate. Bătrâna, când o vede, 
nu ştie, ce să-i mai facă de bucurie. Ca
sandra scoale de sub pestelcă o hârtie, o 
pune pe masă şi o deslace:

«Iaca, mamă Saltă. Aici cafea, dincolo
| zahăr».
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făcut amintire de el e, ca să arătăm po
porului românesc si mai vârtos grănice
rilor noştri, cine a spus să porun
cească şi clubului naţional, pentrucă tre
ime sa se ştie, că «Lupta» şi «Poporul 
Român» astăzi sunt foile lui Birăut şi 
chiar «Tribuna» din Arad a declarat, că 
<U Mad a spus neadevăr, şi adecă a min
ţi/, când a declarat că foile sunt ale d-sale.

Nu ne simţim chemaţi să aplanăm 
noi diferinţele dintre dl Vlad şi «Tribuna», 
nu ne simţim chemaţi să căutăm că oare 
di \ Iad a minţit sau nu, dupăcum spune 
«f i ibuna», dar in interesul poporului ro
mânesc, in interesul adevărului si al drep- 
fă ţii ne simţim chiar datori să reflectăm j 
la cele scrise de foaia lui Birăuţ «Popo- i 
nil Român» în numărul săudela 9 Febr. a. c. | 

Foaia lui Birăuţ se loveşte de cele | 
scrise în^ «Severinul» despre trebsoarele 
ivite în sînul partidului naţional şi şi în 
landul acesta foloseşte buna ocaziune de 
a ca lumina pe dl C. Burdia şi a lăuda pe 
deputaţii naţionalişti.

Noi nu mai revenim asupra celor pe
trecute în sînul partidului naţional, pentru 
ca din cele publicate de noi în această 
afacere alegătorii români vor fi pe deplin 
convinşi, că deputaţii naţionalişti, ajunşi 
in dieta, s’au simţit prea mari domni, pen
ii n a se mai apropia de opinca puturoasă 
şi fot ce au făcut, au făcut pentru intere
sele lor personale şi’n decurs de 2 ani nu ! 
pot arăta nici un singur favor exoperat 
pentru popor, afară poate de laviţele, ce 
s’au pus la o judecătorie din Ardeal, în 
arma unei interpelări a deputatului Vaida.
Şi ei simt, ca n’au făcut nimic şi aceasta 
e cauza, ca cei mai mulţi deputaţi naţio 1 
naiişti dela alegere încoaci n’au îndrăznit 
sa mai dee faţă cu alegătorii lor până !
f c o a g r g y i ,  ____.

«Să traeşti, să-ţi dea Dumnezeu să
nătate !»

Mai stau, ce mai stau de vorbă, pe 
mina baba scoate de sub perină o pereche 
de cărţi slinoase şi zice:

«Am să-ţi caut, să vedem ce chică ?»
Ia cărţile, le măslueşle, întinde una 

Casandrei, pe urmă le aşază pe masă. Baba 
mereu şopteşte din gură; apoi dintr’odată 
zice cu glas tare:

«Mare bucurie, dragul mamei, mare 
bucurie. Se face par’că, pe corabie, un om 
de negru şi cu gândul şi cu inima la line...»

Mai întoarce-o carte, mai tuşeşte si 
zice iar :

«Şi-ţi cade la aşternut pe-o vreme de 
seară. Ei, bată-1 să-l bată! oarecine să fie?» j 

Se uită ’n ochii Casandrei şi rîde. 
Casandra rîde şi ea ; luând cartea din mâna 
babei, zice ;

«Aşa-i, aşa-i. Dc-acum trebue să vie...» i 
Ochii albaştri ai tinerei femei rîd de 

bucurie. Mătuşa Safta, după-ce dă încă odată, 
stnnge cărţile, caută un ibric, ia surcelele 1 
uscate de după sobă şi aprinde focul.

«ji^cle mult lipseşte, dragul mamei?»
«Mâne şase săptămâni».
«Da poate ţ’a trimis scrisoare în vre

mea asta ?»
«Da. Mi-a scris una din Spania».
«Auzi dumneata! Din Şpania ? Unde-o 

fi ş’aceea!
«Apoi, după-câl mi-a spus dumnealui 

mergi mai bine de trei săptămâni pe apă».’

când dl C. Burdia şi-a percurs cercul 
dea lungul şi de a latul şi în tot locul a 
fost primit de strigătele de iubire ale po
porului recunoscător. Dl Burdia în urma 
faptelor sale din urgisit a ajuns iubit de 
popor, i’ar deputaţii naţionalişti din iubiţi 
au ajuns să fie urgisiţi înaintea n0- 

j porului. 1

Pentru seducerea poporului, foaia 
im Rnauţ, m articolul amintit se foloseşte 
de o apucătură. Apucătură nu e rea nu
mai cât coco naşii dela «Lupta» şi ap opo. 
rid Român» nu şi-au dat seama de toate 
împrejurările, când s’au încercat să laude 
pe deputaţii naţionalişti şi să afirme că 

! legea nouă prin care se uşurează darea si 
i ţărănimea scapă de o greutate ele 6—7 

milioane la an, s’ar fi făcut la întreveni- 
rea deputaţilor naţionalişti. Aceasta afir
mare e o minciună, pentru că ministrul 
preşedinte Wekerle înainte de a fi întreit 
deputaţii naţionalişti în dietă a promis le
gea despre uşurarea dărilor şi aceasta 
ege era luată chiar în programul coaliţiei 

Şi apoi oare nu ne aducem aminte cum I 
chiar «Lupta», «Poporul Român» si Tri
buna» cu toată furia combăteau povesti 
despre uşurarea dărilor şi susţineau sus şi 
tare, ca şi din legea noauă poporul tot 
rau va avea, căci guvernul nu are inten- 
ţmm bune faţă de popor? Oare aceste foi i 

I ar 11 combătut cu atâta velementă o fC0e 
i daca ea s’ar n adus la intrevenirea depu

taţilor naţionalişti? Şi in rândul acesta 
s’a adeverit proverbul «Mai iute îl primi 
pe mincinos, decât pe cânele cel şchiop.

; Aşa stăm cu meritele deputaţilor na- i 
jurnalişti şi noi şi acum susţinem, ’ ca no- f 

I | ' tlca “Ruptei», «Tribunei» şi «Poporului 
1 Koman>) sc blce Pentru a seduce poporul

«0 fi la marginea pământului, Uăsăn- 
driţă, hăi ?»

«Nu tocmai ia marginea pământului 
dar nici departe nu-i ?»

«Şi ce fel de lume să fie pe-acolo ?»
«Ia’ nişte năţii, mamă Saftă...»
Bătrâna duce mâna la gură, dă din 

cap şi se miră:
«Măăiculiţa mea! pe unde mai umblă 

şi Antohie al tău!»
In lumina scăzută a după-amiezei de 

vară, soarele trimite raze vesele de lumină.
0  mâţă albă sare de pe pat şi începe să 
nnaune prin casă.

Baba Safta ia ibricul dela foc, toarnă 
cafeaua, apoi cele două prietene încep a 
sorbi beutura caldă.

aceste1 frfi' Căpd  altCl,m Cei căpătuiţi la aceste foi ar fi muritori de foame. ’

Acum un cuvânt despre legăturile c„

“ f o lace, ca t  m legaturi bune cu guvernul

năfoasă6 T r l -?i apr° apC de «intea să-' afoasa, ca in on-ce stat numai prin mii.
W e a  guvernului poţi face bine poporului 
au doam dela guvern depinde, ca să dee’

si dl r  , 6e* popor" Iui diferite favoruri 
Şi d Burdia din destul ne-a dovedit că 
legaturile sale cu guvernul tării fo ’slie
folosi pentru binele poporului Doară nu
va aştepta ţăranul român cu binefo să
V.ina d,n buzunarele goale ale lui Birăul 
Şi a soţilor săi de foame. !

se nună1'! mi nUmai dl Rllrdia caută să se pună bme cu guvernul, ci si demit iţii
naţionalişti, pentrucă sus ine,n T  
l u a r e a  că deputaţii români au dat

s" c a «  PreSide" ‘ W‘kerle m  "»■»oraad,
guvernului, dacii căpătuiţii dela foile „a-
J c f !  v’01'P pedepsi ii pentru prostia 

Ll au dedarat apoi prin foi, că faima 
-  memorandul nu e adevărată, dar’ au 
făcut-o din tactică, sau pe româneşte pentru
a seduce poporul uşor crezător. '

Şi deci e vorba de pretenia cu gu
bernii oare nu chiar cel mai înflăcărat 
naţionalist dl C. Brediceam, a afla! de
consul sa-Jmtampnie pe ministrul Kossuth 
a pai ţi le noastre şi să-l cerceteze în Băile 
1 ulane f)a m timpul din urmă am aflat 

sigur, ca feciorul dini Bredicean, dl I)r

iT fo  alî J "  ™ !’,lra “ inisleriu’■ au m alt oficiu prin ajutorul dlui ministru- 
preşedinţe Wekerle.

Pentru această apropiere de guvern
^ numai cuvinle dc laudă avem pentru

E o seară întunecată şi umedă de în
ceput de toamnă. Printre ramurile salcâ
milor bătrâni, vântul trece cu oftări aspre. 
In vale Dunărea îşi isbeşte apele de maluri 
scoţând gemete adânci. Plutele de grinzi 
scârţie ’n noapte şi împrăştie fiori. Pe uli- 
ţile pustii, tăcere. Felinarele strîmbe ve- 
ghiază la colţuri şi rare-ori în lumina 
mm dară, îşi arată chipul oameni întârziaţi 
sau beţivi, clătinându-se. Căsuţele mici, 
adâncite în noapte, desvălesc ochiuri de 
lumină roşiatică. Pe vremea aceasta, Ca
sandra stă la geam. Ascultă oftările ’vân
tului, ridică din când în când perdeaua 
roşie şi priveşte în întunerecul de afară.
I ne-on i-se pare c’a auzit paşi spre poartă.

Se ridică grabnic de pe paf, face lampa 
mare şi aşteaptă. 1

Pe pălişorul de lângă sobă, cei doi 
copilaşi dorm, de cum a înserat a seară. 
0  candelă veghiază în colţ, si ’n lumina
mdui6 SC deSV?' leşte chiPul Maicei Dom-

Casandra priveşte cu grijă la ei, apoi, 
păşind m vârful degetelor, s’apropie de pat.

Dc-odata tresare. Un sgomot de paşi 
o face să-şi ridice capul.

Ascultă... Apoi, ca mânată de vânt 
se rapede spre uşă. Pune mâna pe clapă 
Şl o deschide. 1

«Care-i acolo?»
«Eu!»
Şi de-odată, cu noaptea de-afară un 

emp negru se prăvăvăleşte în prag, ţinând 
o buccea în mână.

«Bine v’am găsit sănătoşi!» zice voi
nicul cu glas tare.

„ "Plue-ai venit, omule!» Şi femeia ră
mâne ca ţintuită în loc, neştiind, ce să mai 
zică de bucurie.
- L.meaza o clipă de tăcere şi omul 
malt şi spătos, îmbrăcat într’o manta lungă 
cu nasturi lucitori, cu şapca pe cap si eu
.ţa neaSra de cărbune, s’apropie de femee 

şi-o ia de obraz:
«le-aşteptai să vin în ia-seară?»
«De unde?! mi’nchipuiam, că cine ştie 

ce ţi-s’a ’ntâmplat!»
«E-hei, lung voiaj. Era să ne ’nghifă 

marea ...»

r s
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dl Bredicean, penlrucă ţinem de lucru bun, 
ca se avem funcţionari în ministerii sau 
în alte funcţiuni mai înalte, de unde apoi 
bine să facă neamului lor.

Şi pentru pretenia sa c.11 guvernul, 
suntem siguri, ca nimeni pe lume nu-1 va 
declara pe cil Bredicean de trădător de. 
neam.

De ce să măsurăm deci faptele dlui 
C. Burdia cu altă măsură?!!

prelegeri economice
de !oan G rofşorean,

protopretor în com. (te avere.
(Continuare).

Introducere.

VIII.

— Durere! poporul nostru în loc ca 
să grijască de economia sa cu mare chib- 
zuoală, să tină oborul şi grajdul în tund 
si în curăţenia cea mai mare, sa facă în 
timp de iarnă, când n’are nici un lucru, 
coseri, scaune de nuele, furci, lopeţi şi 
câte alte lucruri folositoare, — mai bine 
îşi petrece timpul în birt, unde îşi mă
nâncă toţi bănişorii, cari şi-i-a adunat în 
decursul verii cu sudoarea teţii sale. Daca 
poporul nostru ar şti aceea, că rachiul j 
este acel duşman cumplit al omului, care 
ne sărăceşte, ne strică sănătatea şi care 
face din om un adevărat dobitoc, cai e nu 
ştie judeca şi chibzui. Şi apoi este un 
adevăr constatat, că cele mai multe crime, 
păcate şi fărădelegi se comit în beţie şi 
lenevie, care aruncă pe om în temniţă. îl 
sărăceşte cu desăvârşire; apoi sărăcia este 
si mai mare vrăşmaş a omului, pentrucă 
sărăcia le face mişel, răutăcios, minei- ,

nos şi certăreţ. Certele, şi procesele apoi 
duc pe econom la sapă de lemn.

Poporul german (nemţesc) din comi
tatul Torontatului, spre pildă, dacă din 
întâmplare are atare ceartă ori proces, nu 
se duce deloc la advocaţi şi la judeţ se 
intenteze proces, ci mai întâiu recearcă | 
pe primarul comunal, ca să mijlocească o 
împăciuire oare care între părţile ccrta- 
toare si dacă mijlocirea primarului ră
mâne fără reziliatul dorit, atunci, la ru- 
garea ambelor părţi să constitue un aşa 
numit «judeţ de pace», a cărui membrii 
sunt: primarul comunal, preotul, învăţă
torul şi 2—3 economi fruntaşi, cari sunt 
cunoscuţi în comună de oameni drepţi şi 
de omenie. Acest judeţ apoi bălăceşte cauza 
definitiv, fără advocaţi, fără cheltueli şi 

i fără timbre (ştemple) şi numai arareori să 
întâmplă cazul, când părţile certatoare nu 
sunt mulţămite cu sentinţa căzută.

Oare n’ar fi bine, dacă şi poporul 
nostru ar urmări exemplul bun a nem
ţilor din comitatul Torontalului conside
rând, că prin aceasta poporul nostru ar 
cruţa mii de coroane, ce astăz în nechib- i 
zueala sa este silit să le plătească advoca
ţilor şi executorilor, iară copilaşii săi goi 
şi flămânzi ţipă de foame şi de frig pe 
stradă ?...

— Am expus fără ură şi animositate 
toate scăderile şi păcatele poporului no
stru singur şi numai în scopul, ca poporul 
nostru recunoscându-şi odată slăbiciunile 
sale, să rumpă odată pentru totdeauna cu 
obiceiurile rele, sunt cauza la nefericirea 
şi la neajunsurile sale, şi să pornească pe 
calea cea adevărată, care singur şi numai 
singur ne poate duce la limanul dorit.

Poporul nostru însă numai atunci să 
va ferici pe această cale nouă, dacă

muerile noastre, cari astăz beau cu noi în 
rând spirt şi răchiu, cercetează birturile 
întocmai ca şi noi, trăesc în cele »nai 
mari desfrânări întocmai aşa, ca şi nişte 
orgii bachanale de pe timpul Românilor 
dc odinioară, — se vor lăsa cu totul de 
acestea obiceiuri slabe şi lâra capalâiu, si 
vor stăuri cu inimă şi cu suflet în acolo : 
să fie mame bune si cu credinţa, sa 
iubească curăţenia şi ordinea in casă şi 
în obor, şi in fine să conducă conştinţios 
economia de casă spre fericirea şi în io- 
losul familiei sale.

Aş păcătui în contra adevărului însă, 
dacă nu a-ş releva la acest loc şi însu
şirile bune şi demne de imitat a poporu
lui românesc.

Este un lucru cunoscut în ţara 
noastră, că nici un popor nu există în 
patria noastră, care să cruţe delà gură 
astfel — ca poporul nostru. Până când 
celelalte popoară consumă pe an mii de 
coroane, şi apoi pentru hainele lor plătesc 
din greu la neguţători, — până atunci 
poporul nostru trăeşte cu coleşă (mămă
ligă), lapte, brânză şi altele, cari fac la 
olaltă o sumuliţă atât de însemnată, încât 
cu drept cuvânt putem afirma: că traiul 
vieţii poporului nostru să reduce la ero- 
gate minimale; şi apoi poporul nostru 
pentru albituri şi haine nu dă nici un 
finie — aşa zicând, deoarece muerile 
noastre torc şi ţeasă singure pânză şi 
postavuri pentru hainele de lipsă.

Dacă celelalte popoară din patria 
noastră ar urmări în privinţa contenirii 
exemplul poporului român, ar abandona 
luxul din fire afară, ar toarce şi ţese 
toate albiturile si postavurile de lipsa în 
casă pentru îmbrăcăminte, atunci ţara 
noastră ar cruţa an pe an milioane de

«Cum, era să vă ’necaţi ?» zice femeia 
cu glas de spaimă. «Şi cum era să vi-se 
întâmple nenorocirea ?»

«Apoi să vezi», zice omul şi se aşaza 
pe pat. «Da’ vino încoace, stai colea... Să 
vezi... Pornisem din Roterdam pe-o vreme 
liniştită. Când am ajuns la Finister, la 
Ţintirimul Marinarilor, unde se pune pe-o 
furtună... mamă... Acolo, înlr’un golfuleţ , 
mititel, o mulţime de vapoare franţuzeşti, 
englezeşti, cari veniseră înaintea noastră, 
se adăpostiră de furtună şi nici unul nu 
ieşia la larg. Stăm noi câteva ciasuri în 
ancoră şi, mai liniştindu-se furtuna, văd 
pe Căpitan dând poruncă să fie maşina 
gata. Plecăm pe înserat. Pe la mijlocul 
nopţii, unde ’ncepe vântul a urla şi valu
rile a creşte cât munţii şi-a isbi vaporul, 
când într’o parte, când într’alla. In câteva 
ciasuri, de mari ce erau talazurile, nimic 
nu mai rămăsese bun pe covertă. Stăm 
legal la cârmă împreună cu Căpitanul, şi 
isbirile apei tot cercau să ne fure... Mari
narul tăcu; îşi duse mâna prin păr şi lăsă 
capul în jos. — In spre ziuă a dat Dum
nezeu de s’a mai potolit furtuna. Am avut 
noroc... Acu bine că m’am întors acasă...»

Femeia ridică ochii în sus, clătină 
din cap şi-un oftat porni din adâncul su- ; 
fletului, pe când două lacrimi îi alunecară 
pe obraji.

«Ţi-o fi foame», întrebă ea după un
timp.

«Foame, şi nu prea».

«Am friptură, borş, numai să le în
călzesc».

Casandra se apropie de pat şi prinse 1 
a sgâlţîi pe copilaşi:

«Scoală, Mihăiţă, a venit lata...»
De sub plapoma roşie, răsări capul 

micuţului. Copilul se frecă la ochi, se ridică 
în picioare, s’apropie de marinar si-i sărută 
mâna.

«Ce mai faci tu, măi ştrengarule? 
te-ai făcut mare băi ?»

Şi mâna butucănoasă începu a netezi 
obrazul fraged. Copilul se uita cu bucurie 
la el, apoi prinse a vorbi cu glas tare.

«Ia’ ’ntreabă-1 ce-a ’nvăţat?» şopti 
Casandra. După aceea se apropie de pat 
şi ridică pe cel mai mititel, înfăşurat şi 
strîns ca un pachet.

«Da’ pe mine nu vrei să mă vezi, 
tată? M’am făcut male!»

Antohie şi-apropie obrazul păros şi 
voi să-l sărute, Copilaşul se uită spăriat 
la dânsul şi ’ncepu a plânge.

«Tata, mamă, tata, nu te spăria!» 
zise femeia, cercând să-l liniştească.

Marinarul se sculă şi ’ncepu să-şi ro
tească ochii pe păreţi.

«Cumătru Nastase e sănătos?» în
trebă el.

«Sănătos şi voinic cât un cal».
«Da’, al de văru-meu Ilie, a mai fost 

pe aici ?»
«A fost numai odată».

«Dar lemnarul, pe care-1 arvonisem 
înaintea plecării, a făcut bine uşa?»

«Binişor, dar m’a cam purtat cu vorba 
vre-o lună de zile...»

In sobă focul prinse a dudui vesel şi 
Casandra se învârtia de colo până colo, 
rânduind oalele.

Antohie se apleacă, desleagă bucceaua 
şi scoase un pachet, pe care-1 desvăli cu 
grijă-

«Iaca, nevastă, ţi-am adus de-o rochie; 
vino şi vezi dacă-ţi place...»

Femeia se repezi, luă stofa din mâna 
bărbatului, se uită la ea cu bucurie, apucă 
pe bărbat de după cap, îl sărută şi zise:

«Tocmai îmi trebuia; si-i frumoasă, 
par’c’ai fost înlr’un gust cu mine».

«Gâci, cât am dat pe ea?»
«Poi, dă... la vre-o zece franci».
«Cam aşa ceva vine, în monedă olan- 

desă ...»
Apoi, desvălind un alt pachet, scoate 

un fes şi-l întinde băiatului.
«Mihălucă, ia’ te uită ce ţi-a adus tata 

din Constantinopole; pune-1 în cap, să 
vedem cum îţi sade...»

Copilul luă fesul cu moţul negru, se 
uită la el, apoi începu a sări prin casă, 
bătând din palme :

«Iaca, mamă, ce mi-a adus tăticu!»
«Vezi, să fi cuminte şi să ’nveţi!»
Casandra aduse strachina cu borş, 

i mămăligă, un ardeiu şi le puse pe masă.

t i

l
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coroane considerând, că numai pentru 
pauza şi postavuri merge din ţară afară 
în străinătate mai bine de 600 milioane 
de coroane, ba ce îi mai mult, pentru 
haine gata dăm în fiecare an 32 milioane 
de coroane, care sumă ar remânea în 
pozonarul nostru, când poporul ar pro
duce însuş pânzăturile şi postavurile de 
lipsă pentru îmbrăcămintea noastră.

Durere! industria de casă a patriei 
noastre, care înainte de aceasta cu 50 de 
ani era fala Ungariei, era aşa de desvol- 
tata şi puternică, încât chiar Austria bo
gata treimea să recunoască, că industria 
noastră de casă se află la culmea sa. 
Această stare îmbucurătoare însă nu mult 
au durat, deoare-ce cu inventarea maşine- 
lor de tors şi de ţesut, industria de casă 
a început lot mereu să dea îndărăt aşa, 
încât astăzi numai la poporul român 
mai vedem în casă furcă şi războiu, deşi 
acestea scule sunt pe cât se poate de pri
mitive. Femeile noastre nici astăzi nu 
cunosc lurca cu roată de tors, războiul 
modern cu suveică, urzitorul şi dăpănă- 
torul practic, care înlesneşte lucrul, şi 
cu ajutorul căruia putem şi iarna în 
chilie să urzâm şi dăpănăm sortul pentru 
ţesut. Femeile noastre, în lipsa unui urză- 
lor, nici că pot urzi torsul considerând, 
ca urzirea se face în grădină în jurul 
pomilor, cari formează un cerc rotund; 
iarna, când gerul este mare şi timpul 
umed, femeile apoi nici pe lângă cea mai 
bună voinţă nu pot îndeplini acest lucru 
migălos, ci sunt silite să aştepte, până 
vine draga primăvară.

cat filai multe alimente şi material pen- 1 
tiu hainele de lipsa, atunci suntem siguri, 
ca poporul nostru, şi ţara întreagă va da ' 
înainte, deoare-ce vecinie rămâne adevă
rul : «Că ajută-te însuşi, şi apoi te va ajuta 
şi bunul Dumnezeu!»

(Va urma).

Când dl profesor
căfaforeşfe . .

împrejurarea, că unui profesor nu-i e 
permis să se îndoiască, respective să 
arunce acuze neobicinuite unui insti
tut de învăţământ, cum e gimnazii! 
din chestiune.

Tocmai de aceea susţinem cu 
toata taria, că lie în Borlova, fie în 
altă parte, călătorul nostru a fost 
tendenţios informat.

I.

Doua lucruri sunt, fără cari nu pu
tem trăi: fără mâncare şi îmbrăcăminte; 
daca poporul nostru va produce pe viitor

turna borşul prin farfurii, apoi tustrei se 
aşezară pe scaune, începând a sorbi.

După un timp, marinarul scoase o 
sticlă cu bere, o destupă şi turnă beutura 
prin pahare.

«Noroc! Bine v’am găsit sănătoşi!» 
zise el, ciocnind paharul.

«Bine-ai venit!...» şopti femeia.
Apoi lăsând paharul jos, întrebă din

nou:
«Asla-i tot din Roterdam ?»
«Da, din Roterdam».
«De-acolo, de unde-s fetele frumoase?»
Marinarul zimbi pe sub mustaţă, în- 

t hise un ochiu şi duse lingura la gură.
«Rîzi, ha? Mi-se pare că ţi-a căzut 

vre-nna la inimă!»
FI tăcu, o apucă de bărbie, apoi ne- 

iezind-o pe frunte, îngână cu glas trăgănat:
«N’ai grijă; nu te dau eu nici pe zece 

spălăcite de-acelea...»
Afara, vântul nopţii s’abătu pe la 

geamuri, le cercă dacă-s bine prinse, apoi 
fugi mai departe chiuind. Un câne prinse 
a lătra cine ştie unde, iar glasul lui, slăbit 
de depărtare, abia putea s’ajungă în căsuţa 
liniştită. Necuîai Dunăreană.

Toată lumea sa  mirat, când a 
iclil numărul din urmă al revistei 
« Viaţa Românească», anunţat cu atâta 
ifos în ((Tribuna».

Cineva adecă a tăcut o glumă 
nesărată cu această revistă şi probabil 
acel cineva încă a fost de cineva 
aprilizat, se zice, în puterea toamnei.

Cum, cum nu, dl Secula. care de 
prezent are fericirea să propună la 
pedagogia română din Arad, a voit 
să meargă în Ardeal, doar asta ne-o 
spune titlul acelor şire, cu cari scrie 
contra gimnazului de stat de aici. A 
ni ut sa meargă în Ardeal, a ajuns 
însă în Borlova, noauă vecină, pe care 
iute, în mare grabă o incorporă la 
Ai deal. De c e ! Noi n avem nici o 
cunoştinţă, că Borlovenii ar fi pripă
şiţi \m aici din Ardeal.

De altceva e însă vorba. în Bor
lova dl Secula a avut răgaz şi date 
să scrie contra gimnazului din Caran
sebeş, contra lui Burdia, contra pro
fesorilor dela acest gimnaz.

De fapt nimenea nu i-a cerut 
părerea dlui Secula în chestiunile 
acestea se vede, că n’au fost oa
menii curioşi. D-sa totuş sa obstinat 
a umplea pagini din «Viaţa Româ
nească» cu astfel de lucruri.

Poporul din graniţă de mult a 
judecat altcum decât amintitul călă
tor. Fii de grăniceri au umplut trei 
clase de-odată, ceea-ce arată, că de,- 
de gimnaz a fost toarte mare lipsă 
Dl Burdia a făcut, ceea-ce altul na 
putut arăta până acum: unde mai e, 
ca să-ţi înveţi copilul 8 ani fără nici 
o lescae, ca şi în Caransebeş?

Dreptaceea nici nu credem, că 
acel călător şi-ar li pus pe hârtie 
părerea sa făcută din autopsie, dacă 
a umblat pe aici.

Nu putem să credem nici aceea, ' 
ca un profesor, ce de prezent e că
lătorul nostru, să poată arunca aşa 
grave acuze contra învăţământului 
din gimnazul nou deschis. Las’ că 
nu-1 socotim competent a judeca ast- j 
tel de lucruri, dar se mai adaogă si

Loicitafiunea poenilop grăni
cereşti in B ozovic i.

Marţi m 11 Februarie a. c. s’a ţinui 
'citarea poenilor a împăduri Iilor din Valea 

Almăjului în localul foreslerii Corn. de 
avere din Bozovici sub prezenţia dlui 
Alexandru Balaş, director silvanal.

Sosirea d-lui director în Almăj a 
fost o suprindere nespusă, adecă Marti 
dimineaţa venind cu dl Miulescu deia 
Pervova aproprierea dânsului de comuna 
I nhpeţ se vestea prin sunetul pivelor 
unde ITihpcenii cu aşteptare serbătorească 
-au îmtimpinatsub conducerea cojocarului 

Ion Dragila şi altor fruntaşi în drumul 
ţarn şi felicitându-i sosirea l-au însoţii 
calra Bozovici.

Ajungând însă la Bozovici s’a înce
put licitarea, la care dl director cu o 
nobilă iubire între toţi concurenţii gră
niceri a făcut pace şi cea mai bună în
ţelegere. îndeosebi s’a purtat fată de co
muna Prilipeţ asigurând locuitorilor mun
tele Semenic cu o taxă favorabilă pentru 
păşunatul vitelor, la earea ce-i drept de 
caţiva am au luptat mult dlTeofil Oseski 
directorul cassei de păstrare Almăjana tot 
mai astfel şi dl protopretore Peezelv de- 
altcum proprietarul Mon Bohariu din 
mreja, care când pela Caransebeş, când 

pela Prilipeţ a obosit prin călătorii grele 
în timp de iarnă.

După cetirea contractului au mers 
pnhpcenii la localul dlui Oseski, de unde 
apoi la dl protopretore exprimându-le 
calde mulţămite totodată învitându-i ca 
în societatea d-lui Balaş se iee parte pe 
mânezi fiind serbătoare S. S. V. Grig. şi Ion 
Ia Prilipeţ cea-ce s’a şi întâmplat. '

S’a dat veste Mercuri prin tobă, 
cunică la 10 oare a, m, vor sosi oaspeţii 
Invitaţi. După aceea au plecat călăreţii cu 
steaguri şi caii înpodobiţi cu ramuri Verzi 
de brad într’o fugă de fulger întâmpinân- 
du-i pe ţermurele Bozoviciului, de unde 
avisându-se comuna prin pive s’au adunat 
mic eu mare bărbaţi şi femei asteptându-i 
din crucea uliţei până la plaţul comunei.

Dl director era însoţit de forestierul 
Moldovan, de prolopretorele şi de directorul 
Almajanei. Când au ajuns la crucea uliţei 
de cătră Nera, deabea se auzeau vocele 
de sa trăiască, apoi din ce se apropiau 
vocele şi mai tare sunau pân’-ce ajunsere 
înaintea casei comunale, unde cu o vorbire 
lungă i-a primit în numele comunei învă
ţătorul Bojincă sălutându-i şi asigurându le 
stima şi felicitările poporului. Au felicitat
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pe Iluslr, dl G. Bufdia, deputat dietal 
pentru faptele-i nemuritoare, pentru multe 
binefaceri graniţei şi Românilor uitaţi 
de lume.

Părintele Borchescu a amânat litur
ghia, ca se dee ocaziune oaspeţilor a lua 
parte la sfta biserică, ceace după expri
marea reconoştinţei d 1 ui Balaş, cu toţii 
au mers la biserică, unde bravul Obrejan 
Bohariu a cântat irmosul cu o voce 
bistrană.

După serviciul divin au început cu 
văzutele care, se finiră la părintele Borchescu 
de unde apoi fiind însoţiţi de Sfţia Sa au 
mers la economul Pavel Gancea şi Ion 
Dragila, unde erau invitaţi la prânz, iar’ 
în decursul prânzului după mai multe 
toaste s’a trimis o telegramă II. dlui Burdia 
cu felicitări.

După prânz au mers cu toţii la joc, j 
unde vedeam pe dl Balaş voios jucând j 
hora boerească între doamna preoteasă şi 
notarişiţa.

Iar cătră seară după un rămas bun 
părăsind comuna au călătorit spre Bozovici.

Din acestea nu am putut câlcula alt
ceva decât deşteptarea poporului.

Mihail Zarva \ 
dela Prilipeţ.

Scrisori clin v a le a  A lm ăjului.
Eu ca econom m’am ocupat încă din 

copilărie cu cetitul gazetelor, broşurilor 
şi a lolfelul de scrisori româneşti.

Am cetit în unele gazele lucruri şi 
fapte despre Ilustrul domn Constantin 
Burdia Dar cu părere de rău trebue să 
mărturisesc, că într’unele gazele am cetit 
multe învinuiri şi scornituri în contra 
acestuia. Eu din parte-mi le zic acelora, 
cari scriu învinuiri în contra de toţi sti
matului Constantin Burdia, că nu au drep
tul să defaime pe un binefăcător al întreg 
neamului românesc.

Căci eu am constatat din faptele lui 
zilnice, aşa: că dacă ni-ar da bunul D-zeu 
cât mai mulţi deputaţi, cu inima aşa dulce, 
şi cu vază aşa mare, cum avem pe acest 
domn. Şi întreg neamul nostru românesc 
ar avea în faţa lumei mai . mare vază ca 
acum.

Pe acest domn l’a înzestrat D-zeu cu 
o inimă aşa de dulce, şi cu o minte aşa 
de ageră, încât el nu face deosebire între 
prieten şi duşman, în afacerile de bine, 
unde îi stă în putinţă, în favorul Românilor 
celor, care se adresează lui în ori-ce afa
cere ori năcaz. Ar trebui coloane întregi, 
ca să înşir toate binefacerile, ce numai eu 
le ştiu, făcute de el, spre ajutorarea Ro
mânilor.

Noi am avut mai mulţi, şi în mai 
multe rânduri, deputaţi români guverna
mentali, dar pot zice, că nici unul nu-a 
putut ajuta poporului românesc ca acest 
deputat. Căci el în tot locul, şi în toată 
vremea caută să facă pace.

Aş dori să-mi răspundă cineva din 
aceia, cari vinovăţesc faptele dlui deputat 
Const. Burdia, ce foloase ni-au făcut ei.

Eu pe cât am cetit şi ştiu, nu ni-a 
putut câştiga aceştia nici un drept. Şi de 
ce nu? Pentru ca şi noi putem vedea 
din întâmplările zilnice dintre noi, căci
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numai cu o vorbă spusă rău şi nepotri- J 
vită,, putem supăra şi mânia şi pe cel mai j 
iubit prietin.

Iară cu o vorbă dulce şi înţeleaptă 
dată la vreme, putem atrage spre fapte 
bune şi pe cel mai înverşunat duşman.

Căci bine să vă aduceţi aminte, de 
istoria Marelui şi Neuitatului Mitropolit 
Andrei baron de Şaguna, prin ce a cădi- 
gat el autonomia independentă a bisericei 
noastre? Au nu numai prin pretinie, ali
pire şi bună înţelegere cu oamenii slă- 
pânirei ?

Gerboveţ la 10 Faur 1908.
Axentie. Goga 

econom.

N O U T Ă T I
Protopop ai Sibiiuliii a fost numit 

dr. Ioan St roia.
!

Transferare. Ministrul de culte şi in
strucţiune publică a transferat pe învăţă
torul comunal din Deliblata, George Buji- 
gan, la şcoala comunală din Nicolinţi 
(Temes Miklos).

Dr. Siegescu distins. Ne vine atât de 
cu drag a aduce ştirea, că distinsul pro
fesor, pedagog şi scriitor român, dl dr. 
Iosif Siegescu, profesor la gimnazul su
perior din Budapesta, a fost numit din 
partea ministrului de instrucţiune publică 
membru în comisiunea pentru examinarea 
profesorilor dela şcolile medii, în special 
membru al comisiunei pentru limba şi li
teratura română. Domnul Siegescu a ajuns 
la aceasta dinstincţiune onorifică printr’o 
muncă şi printr’un zel de scrutător şi 
scriitor bine cunoscut din partea Româ
nilor. In mai multe rânduri a fost esmis 
din partea guvernului ca comisar la in
stitutele preparandiale româneşti, unde cu 
blândeţe şi cu adevărată pricepere a ştiut 
să arate, să coreagă şi să îndrepte greşe- 
lele, să reprezinte interesele statului şi să 
nu ştirbească nici drepturile susţinătorilor 
de şcoli.

Munca serioasa si cinstită a fost re- 
compenzată după merit.

Din parte-ne îi gratulăm din inimă.
Decoraţiune. M. Sa Regele nostru a 

decorat pe ministrul de >răsboi al Româ
niei, Averescu, cu cordonul mare al ordu- 
lui «Coroana de fer».

Drapelul şi Gimnazul sup. de stat 
din Caransebeş. La loc prim cearcă 
se dovedinscă confraţii dela Drapelul, 
că rezultatul din primul semestru 
dela gimnazul de aici nu c satisfă
cător, ba uneori se coboară şi la 
persiflaj. Noi l’am aflat şi-l aflăm de 
statisfleător şi acum, deoarece în 
considerare trebue să se ia, că mi
titeii elevii au avut foarte mari 
greutăţi cu limba de propunere.

Iar ce priveşte comparaţia, ce 
am făcut-o între scoale de stat de
oparte şi comunale, confesionale de 

I altă parte, o susţinem şi acum.

Fiindcă de fapt ni s’a comunicat din 
loc competent, că din ultimile şcoli 
vin elevii lipsii de cunoştinţele su
ficiente. Şi-apoi nu numai din graniţă 
sunt elevi acid, ci-s şi de cătră 
Lugoj şi Reşiţa aşa că nici aceea 
asertuire nu stă, că sunt elevi nu- 
mai din două şcoli confesionale!

Drapelul mai bine ar cere, ca 
inspecţia in şcoalelc confesionale să 
fie mai strictă, ca să se poată arăta 
mai bune rezultate!

Numirea comitelu suprem al comita
tului Timiş. Pentru comitatul Timiş şi 
pentru oraşul Timişoara a fost numit 
de M. Sa ca comite-suprem Hertelendy 
Ferencz, membru al casei magnaţilor si 
consilier suprem al băncii Auslro-Ungariei. 
numirea aceasta este primită cu simpatie 
în toate cercurile. Se sperează, că noului 
comite-suprem îi va succede să aplaneze 
hărţuelile din comitat.

Convocare. Reuniunea de cânt a me- 
serieşilor din Caransebeş, aranjază în sala 
hotelului Lichtnekert, la 28 c. în favorul 
fondului pentru steag, un bal de domino- 
roşu. Comitetul aranjator se roagă de pu
blic, că dacă se va prezenta mascat, atunci, 
luând în considerare caracterul de bal 
mascat în domino-roşn, să poarte fiecare 
domino-roşu. începutul petrecerii la 8 
oare seara. Preţul de intrare 1 cor. de 
persoană.

Caz de moarte. în internatul comuni
tăţii de avere de lângă gimnaziul din Ca- 
ranseceş, a murit de şarlab, Iacob Mu- 
steţa, elev de clasa I c. Cât timp a fost 
bolnav, a zăcut în spitalul din loc. După 
ce s’a însănăloşat, l-au dus părinţii acasă 
în Borlova, şi la lot cazul că acasă n’a 
fost împărtăşit de grija necesară după un 
astfel de morb greu, şi aceasta poate să 
fie cauza, că fragedul, şi sirguinciosul bă
iat zace azi în mormânt sub glia rece. 
Odihnească în pace.

Deputatiune. Zilele acestea a sosit din 
comuna Prilipeţ o deputaţiune la preşe
dintele comunităţii de avere, II. S. Dl 
Const. Burdia, şi l’a rugat, să li-se per
mită a-şi paşte vitele pe o anumită păşune 
de pe muntele Siminic. II. Sa, a luat în 
considerare rugarea îndreptăţită a comu
nei şi le-a permis, că începând dela pri
măvară să-şi mâne vitele la păşunea 
cerută.

Asentările în Timişoara, se vor ţinea 
anul acesta în 8. 9 şi 10 Aprilie. In ziua 
primă vor fi asentaţi cei născuţi în 1887 
în a doua zi cei din 1886, iar a treia zi 
cei din 1885. Tot în ultima zi vor fi asa l
taţi şi străinii, cari locuesc. în Timişoara.

Catastrofă de tren in America. In sta
tul Ohio, lângă Tolledo, s’au ciocnit două 
trenuri de persoane. Yre-o cincizeci cala
tori au fost omorîţi, şi vre-o 80—90 ră
niţi grav.

Furt cu spargere Mandl Péter, calfă 
brutar, a întrat în noaptea de 13—14-lea, 
în casa lui Neuman Lajos, furând de-acolo 
obiecte valoroase în preţ de 500 cor. Făp
tuitorul însă a fost prins, şi predat pro- 

i euraturei.
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Între guvernamentali şi opoziţie. Deputa
tul ales Bojanowski a fost ucis cu lovituri 
de cuţit.

Franco exdictatorul Portugaliei, a so
sit cu familia la Genua. Trist, abătut, frânt 
trupeşte şi sufleteşte. A spus jurnaliştilor, 
că dorinţa lui e ca lumea să’l uite, să’l 
considere şi pe el... mort. S’a scuzat to
tuşi, că el nu-i de vină la fiorosul regi- 
cidiu.

Procesul femeilor, cari şi-au otrăvit băr
baţii, în Sat-Chinez '(corn. Timiş) se per- 
I raclează acum din nou, separat pentru 
fiecare acuzată. Femeia lui Sava Vuicici, 
care a fost condamnată la 15 ani robie, 
acum fu achitată. Marta Petroman, care 
iusese pedepsită la fi ani robie, a fost 
acum condamnată tot la fi ani.

Bal-Mascat. Reuniunea de cânt şi mu- 
sică din Caransebeş, aranjază în 3 Martie 
c. în hotelul Lichtneckert, un bal mascat. 
Fiecare membru al reuniunei este îndrep
tăţit a duce cu sine oaspeţi. Intrarea e 
gratuită. Invitări nu se trimit.

Legi noi pentru agricultori se gătesc în 
ministeriul de agricultură. Aşa în curând 
se va prezenta un proiect de lege contra 
falsificării vinului. Alt proiect pentru des- 
voltarea culturii vitelor şi altul pentru 
folosirea mai bună a apelor (pentru plu
tit şi pentru corăbii pentru canalizare, ele.) 
Pentru investirile de apă, ministeriul cere 
192 milioane coroane.

Modificarea regulamentului despre crâş- 
m ăr.t Se ştie, că din mai multe părţi s’au 
ivit dorinţe, ca crâşmele să fie închise în j 
Dumineci şi sărbători, cel puţin pe durata 
serviciuiui divin. în senzul acesta congre- 
gaţiunea comitatului Timiş a încredinţat | 
pe vicecomite să elaboreze şi subştearnă 
un regulament referitor la închiderea crâş- j 
melor. — Ar fi foarte de dorit, ca toate j 
comitatele să facă la fel.

Congregaţiunea comitatului Caraş-Severin
şi-a ţinut şedinţa ordinară lunară sub con- j 
ducerea vicecomitelui Issekutz Aurel. In 
decursul şedinţei s’a desvollat o discuţie ; 
mai vehementă în jurul canalizării oraşului | 
Lugoş, — dar în fine s’a primit proiectul 
vicecomitelui. După acest punct inspectorul 
şcolar reg. dr. Berecz Gyula a referai despre 
rezultatul învăţământului din şcoalele po
porale ale comitatului. Inspectorul şcolar 
a vorbit despre lipsurile experimentale în
deosebi în şcoalele gr. or. şi anume, cumcă 
rezultatul e foarte slab, din limba maghiară 
în unele locuri rezultatul e nul. In urma 
acestei referade s’au luat cele mai stricte 
dispoziţiuni.

Canalizarea Timişorii. Ministrul de in
te rn e — dupăcum suntem informaţi — a 
aprobat planul de canalizare al oraşului 
Timişoara, modificând câteva lucruri mai 
mărunte. în senzul hotărîrii reprezentanţei 
oraşului, după sosirea planului şi după 
ţinerea licitaţiei minuende, posibil că încă 
luna viitoare se vor începe.

»Buciumul» e o noauă revistă literară 
ce apare în Câmpulungul-moldovenesc 
(Bucovina).

Deputat ucis la alegeri. La alegerea de 
deputat din Nisko (Galiţia) pentru dieta 
Galiţiei, s’au întâmplat încăerâri sângeroase

Greva studenţilor din Beiuş. Studenţii 
din clasa a treia a gimnaziului român 
dela Beiuş s’au pus în grevă din cauza, 
că profesorul Trăian Farkas doară i-ar fi 
tractat foarte brutal. Corpul profesoral a 
pornit cercetarea în contra studenţilor 
grevişti. Pe trei înşi, despre cari s’a do-
vedit, că sunt organizatorii grevei, deo
camdată i-a eschis delà prelegeri făcând 
raport ministrului de culte referitor la 
eschiderea lor din gimnaziul delà Beiuş.

Pensia învăţătorilor. Judecătoria admi
nistrativa a hotărât, că anii de pensie, ai 
învăţătorilor nu sunt a-se socoti numai 
delà înscrierea lor la fondul de penzie, ci 
delà timpul în care au slujit având cva- 
lificaţia trebuinicioasă.

Ţigani, falsificatori de ban . In urma 
denunţării economului Stefan Surucescu, 
din Şiştaroveţ, jandarmeria din Lipova, a 
deţinut pc ţiganii Stef. Cârpaci, şi Ignatie 
Florea, pentru că aceştia au înşelat delà 
Surucescu argintării în valoare de 170 
cor. In urma acestei denunţări, jandarmeria 
a ţinut o perchiziţie in locuinţa susnumi- 
ţilor ţigani şi a aflat la dînşii o presă 
veche şi 1000 piesede câte 1 cor. fabri
cate în mod primitiv.

Joc cu arma. Junele Simion Pauţ din 
Obad, şi-a petrecut acasă la el într’una 
din sări cu prietinul seu Const. Ciora. 
afumaţi de beutură. Simion Pauţ a scos 
un revolver, arătându-1 prietinului său. 
Intr’un moment de neprecauţiune arma 
se sloboade şi nimereşte pe Const. Ciora 
în pept, care căzu leşinat. Până acuma n’a 
murit, ci zace la părinţi. Iar contra lui 
Pauţ procuratura a ordonat anchetă.

Alegerile Croate. O ediţie separată a 1 
Monitorului oficios din Zagrab în nrul seu 1 
din 18 c — publică ordinaţiunea banului 
catra congregaţiunile comitatense din 
ţara, referitoare la alegerile ce se vor face 
pentru dieta. Alegerile sunt fixate pe zi
lele de 27 şi 28 Faur. a. c.

Foamete în Sârbia. Săptămâna trecută 
s’a présentât o deputăţie de ţărani din 
districtul Belgradului la guvern şi l’a ru
gat pentru ajutor, căci în urma recoltei 
de tot slabe din anul trecut, nu mai au 
ce mânca, şi stau să moară de foame. 
Guvernul a luat măsurile de lipsă, ca să 
vină în ajutorul celor nefericiţi.

Demonstraţe. Muncitorimea din ca
pitală, circa 800 persoane, a arangiat o 
demonstraţie contra proprietarilor de case, 
fiindcă aceştia au urcat din nou chiriile delà 
1 Faur. Demonstranţii au parcurs mai multe 
strade, strigând : jos cu proprietarii de 
case! Jos cu murarii chiriei! Poliţia a îm
prăştiat pe demonstranţi.

Socialişti condamnaţi. La Budapesta a 
fost condamnat pentru agitaţie comisă prin 
ziarul «Népszava» socialistul Stefan Fran- 
ezia la 3 luni temniţă de stat şi 1000 cor. 
amendă. In Timişoara a fost condamnat 
pentru agitaţie tipograful Ioan Maul la 14 
zile temniţă de stat.

Preot slovac condamnat. Curtea cu ju
raţi din Pozsony a pedepsit pe preotul 
slovac Eduard Sándor!! din Verbocz la 
două luni închisoare ordinară pentrucă în 
un articol publicat în «Ludove Noviny» 
a lăudat pe deputatul slovac Juriga.

Impresiile unui principe german despre 
Paris. Principele Eitel Frederie, întors din 
călătoria sa, în Portugalia, a povestit im
presiile sale asupra acestei călătorii. Prin
cipele a declarat, că din toate oraşele, 
Pi in cari a trecut, acela care i-a plăcut 
mai mult a lost Parisul. Principele s’a 
arătat foarte satisfăcut de marea amabili
tate, cu care a fost întimpinat acolo. Vor
bind de aspectul oraşului, principele a zis, 
ca mişcarea de pe bulevardele parisiene 
nu este mai mare decât aceea de pe «Un
ici den Linden» din Berlin, dar că a avut 
impresia că această mişcare se prezintă 
sub aspecte mai vqriale. Principele şi-a 
exprimat regretul, că timpul nu i-a putut 
permite sa viziteze cu deamănuntul toate 
comorile de artă ale Parisului.

Crima unui tată. Călătorii, cari ve
neau Sâmbătă seara cu trenul la Budapesta, 
au fost martorii unei scene fioroase, care 
s’a petrecut la o staţiune apropiată de 
capitala Ungariei. Un domn, care se afla 
în tren cu un copil al său de vre-o cinci 
ani, fiind apucat de un acces de nebunie, 
îşi aruncă copilul pe fereastră înaintea 
acceleratului. Trenul tăia un picior al co
pilului. Nefericita victimă a fost adusă 
într’o stare gravă la spitalul din Buda
pesta, iar tatăl a fost arestat.

Procesul apărătorilor Portului-Artluir.
Sâmbătă s’a continuat judecarea pro
cesului apărătorilor Portului-Artluir. Apă
rătorul generalului Reus, advocatul Me- 
chaiev, a rostit o splendidă pledoarie întru 
apărarea clientului său şi a celorlalţi acu
zaţi. El a aratat, că atunci, când prin forţa 
împrejurărilor vărsarea de sânge a ajuns 
inutilă, comandantul are dreptul şi datoria 
de a da semnalul încetărei focurilor şi nu 
poate fi condamnat pentru aceasta. Apă
rătorul arată, că toată animozitatea, care 
i s’a arătat generalului Reus, este prici
nuită de faptul, că el şi-a exprimat în lot- 
deuna liber părerile în consiliul de 
războiu.

Apărătorul generalului Fock, gene
ralul Dombrovski, un fost coleg de şcoală 
al clientului său de azi, a rostit o cuvân
tare foarte mişcătoare. El a arătat, că încă 
din copilărie Fock avea mari înclinaţiuni 
militare şi a fost în totdeauna un caracter 
cinstit. Descriind meritele lui Fock, îl com
pară cu marii eroi ai neamului, generalii 
Suworonov si Dragomirov. Fock, a dove
dit marele său curaj în timp când Port- 
Arthur-ul era asediat şi el, deşi nu era 
condamnat, a vizitat zilnic poziţiunile cele 
mai primejdioase. Dacă Fock s’a arătat 
nervos în timpul procesului, aceasta e din 
cauza, că a fost atins de calumniile ce i 
s’au adus.

Complotul contra regelui Spaniei. Acum 
câteva zile poliţia din Madrid a arestat, 
precum ştim, un individ suspect în mo
mentul, când voia să ridice o scrisoare 
dela poştă. S’a putut stabili acum, că anar
hiştii spanioli organizaseră un complot în 
contra regelui Alfonso. Atentatul trebuia 
să se făptuiască cu prilejul requienmlui 
pentru regele şi prinţul Portugaliei, cari 
au fost asasinaţi. Anarchiştii au încercat 
să se apropie de rege deghizaţi ca preoţi, 
în biserică au fost însă arestaţi.

•N
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Glose
Cu garmond un oarecare profesor 

poreclit a scris ín Borlova rău despre 
gimnazul din Caransebeş.

Acele vorbe puse pe hârtie în Bor- 
lova au apărut în revista Viaţa româ
neasca, care nu ştie cine suntem, prin 
urmare uşor s’a lăsat sedusă.

Nu ştim, de e drept, că s’au scris
acele şire în Borlova. Ştim, că înanticilate
şapte oraşe îşi disputau pe Omer. Nouă
ni se spune însă, că Borlovenii, ce locuesc
or numai s’au născut în acel sat nu vreau
să ştie nimic de acel Secula, care a scris
acele sire nepeplenatc

* *
* „ I

Acele şire din Viaţa romaneasca 
cearcă să atingă neplăcut şi pe Venerabilii 
dela Consistor. Explicarea însă nu a în
târziat să se dea pe cale semioficioasă: 
respectivul, ce voia să fie profesor la pe
dagogia noastră, ar fi acirat astavara in- 
zădar prin oraşul nostru şi fără rezultat 
le-a făcut curte. Să ne mirăm apoi, că | 
după o curte de o vară fără rezultat poţi 
să scrii atât de încâlcit ca sens şi ca ' 
limbă? * *

* • - i 1Taine ne-a învăţat, că atunci, când | 
studiezi nu product literar, trebue să iai | 
în considerare multe: mediul, rassa etc. 
apoi însuşirile individuale ale autorului, 
doar un product literar îl poţi discom- 
pune ca pe orice compoziţie chemică.

Trebue să cauţi a preciza starea in
telectuală a autorului ca atare. Nu avem 
obiceiul să jurăm pe vorbele maestrului.

Noi punem de astădată numai da
tele vis-ăvis una de alta: acel respectiv 
vrea să scrie despre Viaţa Românilor din 
Ardeal şi din Borlova (Bănat) totuşi scrie 
despre Caransebeş.

Oare aşa de puţină geografie să ştie 
un profesor şi-aşa de mance cunoştinţe
geografice au cei dela Viaţa românească ?

* **
. . . Dar iarăşi şi iarăşi ni se impune 

întrebarea; ce a căutat autorul acela 
Borlova din Bănat în Ardeal ? De ce nu 
si-a ales altă localitate? Ori numai din 
Borlova se pot scrie aşa neorânduite şire?

370—190#. végrh. szám.

Árverési liirdotménv.«/

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 
évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a Karánsebesi kir. 
járásbíróságnak 1907. évi Sp. IV. 1003/3. 
számú végzése következtében Weisz Ernő 
javára Heyer Berta márgai lakos ellen 730 
kor s jár. erejéig 1908 évi januuár hó 
23-án foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján le- és felülfoglall és 1075 kor. 38 
íill.-re becsült következő ingóságok u. m. 
üzleti berendezés, bolti árucikkek, a mely 
ingók Eperjesy és Fiiszfás cég 870 kor.,

Epstein R. cég 355 kor. 52 fi 11., Halle M,
és Epesjesv és Fiiszfás cég 4301 korona 
20 fillér és jár. kielégítésére nyilvános 
árverésen eladalnak.

Mely árverésnek a karánsebesi kir. 
járásbíróság 1907.-ik évi V. 37—2. számú 
végzés folytán 730 kor. tőkekövetelés, 
ennek 1907 évi november hó 13-ik nap
jától járó 5 ' o kamatai, 1/ ,° 0 váltódij és 
eddig összesen 150 korona 9 fillérben 
bíróikig már megállapított, költségek ere
jéig, adós lakásán leendő megtartására 
Í9C8. évi márc. hó 9. napjának d. e. 10 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hi
vatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmé
ben készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígé
rőnek, szükség esetén becsáron alul is el fog
nak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingó
ságokat mások is le és felülfoglaltatták és 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értel
mében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Karánsebesen 1908 febr. hó 11-én.

S z e n t  m i kló.s*// A n d rá s ,
kir. bir. végrehajtó.

Mersul Trenurilor
Din Caransebeş la Lugoş pleacă:

Trenul Expr.-Orient: în fiecare Mercuri 
si Duminecă la G oare 2 min p. m

Trenul-accelerat: la 5 oare 31 min. dim 
şi 11 oare 21 min. a. m.

Trenul personal: la 1 oare dim., 9 oare 
42 min. a. m. şi 1 oare 59 m. p. m

Din Lugoş la Caransebeş soseşte:
Trenul Expr.-Orient: în fiecare .loiă si 

Duminecă la fi oare 32 m. dim.
Trenul accelerat: la 1 oare 50 m. p. m. 

şi 10 oare 29 m. seara.
Trenul de persoane: la 8 oare 18 min.

dim. la 10 oare 42 m. a. m., la 
5 oare 51 m. p. şi la 9 oare 
47 m. seara.

Din Caransebeş la Orşova pleacă:
Trenul Expr.-Orient: în fiecare Joiă şi 

Duminecă la 6 oare 32 m. dim.
Trenul-accelerat: la 4 oare 50 m. p. m 

şi la 10 oare 29 m. seara.
Trenul de persoane : la 10 oare 42 m. a. m | 

şi 5 oare 57 m. p. m.

Din Orşova la Caransebeş soseşte:

Trenul Expr.-Orient: în fiecare Mercuri ş.
Duminecă la fi oare 2 m. p. m.

Trenul accelerat: la 5 oare 31 m. dim 
şi la 10 oare 21 m. a. m.

Trenul de persoane : la 9 oare 45 m. a. m 
şi la 4 oare 59 m. p. m.

Prima fabrica de cognac 
de pe pustă societate pe acţii

in
K c o s k e m o t .

recomandă
admirabilele sale fabricate cssi 
rachiu de portocolae, 
cremă de portocale.
Radial. Elixir, 
licher independist, 
licher de Kecskemeţ, 
spirt de cruce aibă de pustă 
şi alte specialităţi.

Prima fabrica trenciniana
de borovicică şi silvoriu, 
cognac, licher şi oţet,
rV  r  (* i i  o  s  <> i i .

Borovicică, silvoriu, licheruri, siropuri

de smoliră.

Űri Rezső
comisioner de porci.

Budapest, Vili. Bérkocsis-u. 2.

Mijloceşte cumpărarea şi vinderea de porci 
graşi şi slabi cu preţurile zilei.

Telefon 97—95.

S o c i e t a t e a  d e  v a l o r i z a r e  de t r a s u r i
Ce stă sub asociaţia falricanţilor tle 

trăsuri din Budapesta.
BMCwíFEST, VII. K/4KOCI~UT 72.

ZZZZZZZ Trăsuri şi căleşti.

Societate pe acţii pentru industria de 
gunoi artificial, săruri carbonice şi alte 

■ ■ chemiealii — :
B U D A P E S T A  

Gunoi artificial, galiţcă de aramă, 
săruri carbonice şi salitm.

Prima fabrica ungara
de

maşini agricole, socetate pe acţii.
Budapesta XI Váci-ut 19.

Maşini ugricele, stropitoare—locomobile 
aranjamente pentru mori, articole turnate 

din fer şi locomotive.

C
el mai mare asortiment de mobile de tot felul pe lângă preţuri moderate se află la

George Frohmeier, masar =
C aran seb eş . Deposif: S trada principală, in casa diecezană.

/V
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Cassa districtuala pentru asigurarea muncitorilor in Caransebeş.
Nr 101-1008.

pnMicaţinne
Pe baza §§-lor 17 şi 18 a statutelor «Cassei regnicolare pentru ajutorarea şi asigurarea miincitorlor 

contra incidente», începând (lela 1 februarie 1908, întră în vigoare o nouă împărţire a claselor de simbrie, la 
asigurările pentru cazurile de înbolnăvire.

Tabela nouă de simbrie, care va forma baza repartizării accesorilor şi ajutoarelor pecuniare este 
următoarea:

Marginile simbriei 
pe o zi, respective 
a salarului in a-

Preţul
2° f> 37n .pe o zi pe o săpt.

7 a c c e s o r Ajutor pentru înmormântares; milociu al 
simbriei în

pe o 
zi

pe o 
săpt.

pe o 
zi

pe o 
sapi. bani de nutremânt

numite classe coroane în filcri în tileri 1 î n c o r o a n e
i. 0—1 coroane i 2 14 3 21 0.50 3.50 50
ii . 1.01 cor. 2 cor. 2 4 28 6 42 1.— 7.— 50
i i i . 2.01 cor. 3 cor. 3 6 42 9 63 1.50 10.50 60
IV. 3.01 cor. 4 cor. 4 8 56 12 84 2.— 14.- 80
V. 4.0! cor. 6 cor. 5 10 70 15 1.05 2.50 17.50 100

du

VI. 6.0! cor. 8 cor.
Luând în conziderare 

pă următoarele principii :

7
relaţiunile de

14 1 98
simbrie va

2!
abile

1.47 3 50
în districtul no

24.50
slru, îmj

140
lărţirea în clase, să fa

1. Acei asiguraţi, cari sunt numai simbriaşi cu ziua, să împart în clasele eorespnnzătoar simbriei lor;
2. Acelora, cari cupătă simbrie după oare, li-se ia ca bază de clasificare simbria mijlocie a unei oare înzecii;
3. Acelora, cari au simbrie săptămânală, li-se va lua ca bază o a şeptea parte, corespunzătoare simbriei lor ;
4. Acelora, cari au simbrie ori salar lunar, li-se va lua ca bază a 26 parte, corespunzătoare simbriei sau 

salarului lor ;
o. Acelora, cari pe lângă simbrie ori salar, mai capătă şi vipt, li-se va computa pe lângă simbrie ori salar şi 

ecvivalentul corespunzător pentru vipt. Până la deciziunea adunării generale ecvivalentul pentru vipt în 
Caransebeş va fi: pentru 1 zi — 1 cor., pentru o săptămână 7 cor., iar în cercurile protopretoriale, pe 1
zi — o0 fii., iar pe o săptămână 5 cor. 60 iii. Luând însă în conziderare, că în provinţă, ba la anumite
ramuri industriale şi în Caransebeş, cei aplicaţi la lucru, nu capătă întreg viptul, — decî în cazul;

a) dacă cel aplicat capătă dejun, i-se va computa la simbrie 1 > parte a ecvivalentului de vipt:
b) dacă cel aplicat capătă numai prânzul de amează, atunci să compută 'A parte a ecvivalentului de vipt;
c) dacă însă, cel aplicat capătă afară de prânz şi dejun, ori cină, atunci să compută la simbrie parte 

din ecvivalentul de vipt.
6. Pentru acei muncitori, cari lucră în accord, sau după bucată, stăpânul respectiv irebue să fasioneze câştigul

mijlociu de pe o săptămână întrucât nu ar face aceasta, atunci pentru Caransebeş bărbaţii să clasifică
pentru clasa III, iar femeile pentru clasa II, iar în cercurile protopretoriale bărbaţii vor fi clasificaţi pentru
clasa II, iar femeile pentru clasa I.

7. Pentru muncitorii periodici, zidari, lemnari, ţiglari, zugravi, pictori de case, stăpânii Irebue se însinue agonisirea 
de pe o săptămână din primăvară şi vară, din molivul, ca muncitorii să rămână peste tot anul împărţiţi în 
una şi aceiaşi clasă. Intru cât stăpânul nu ar voi să însinue preţul mijlociu al agonisirei, atunci bărbaţii 
muncitori, cari lucră în accord, vor fi împărţiţi în clasa IV, iar muncitorii zileri în clasa II, femeile, muncitorii 
tineri şi ucenicii, vor fî împărţiţi în clasa I.

Dintre lucrători dela cuptoarele de cărămidă din provinţă, bărbaţii să împart în clasa II., iar femeile în 
clasa I. Lucrătorii dela fabricel de cărămidă din provinţă, să împart în clase conform simbriei ţnsinuate.
8. Membrii voluntari să împart în clase, după câştigul fasionat, respective staverit de casă. Membrii benevoli 

cei ce plătesc mai depart, rămân în aceiaşi clasă, în care au fost împărţiţi în ziua ultimă a asigurării lor 
obligatoare, In cazul schimbări lor de câştig, atât voluntarii, cât şi membrii benevoli cari plătesc mai departe 
pol cere împărţirea lor atât în clase mai înalte, cât şi în clase mai inferioare.

In senzul §-lui 25. Ari. de lege XIX din 1907, respective confoim explicări legi din partea oficiului de 
asigurare de stal numai acei stăpâni plătesc 2% după accesoriile corespunzătoare simbriei mijlocie, cari 
întrebuinţează pe muncitori în ateliere cari au caracter industrial, şi de regulă nu întrebuinţează mai mult decât 
cinci muncitori. Neguţătorii, institutele publice, oficiile de stat. oficiile eomitatense şi comunale, şi reuniunile 
etc. nu să vor împărtăşi de favorul de a plăti accesoriile de 2°/« pentru asigurările de ajutorare 
înbolnărire, şi nu pot pretinde acest favor, nici în cazul când numărul muncitorilor obligaţi la 
trece peste cinci.

Ceialalţi stăpâni şi muncitori plătesc accesoriile de 3°/o.
Conform deciziunei direcţiuni casei regnicolare, pentru asigurarea muncitorilor eontra incidentelor şi 

cazuri de îmbolnăvire, pentru muncitorii obligaţi la asigurare, să compută săptămânal accesoriile de 7 zile, prin urmare.

m
asigurare

cazuri de 
n ar

pe fănâă cheia de î °/0 pe lăngă cheia de 3°
pentru cl. I. pe o săptămână — 14 fileri pentru cl. l. pe o săptămână — 21 Oieri

„ „ II. » ' » — 28 * » » II. » » — 42 »
„ „ nr. » » — 42 » > > III. » » — 03 »
„ „ iv. » » — 5li » » » IV. » » — 84 »
„ „ v. 2» » - 70 » » > V. » » — 105 »
„ „ VI. > » — ti8 » » » VI. > » — 1.47 »

trebue să se plătească.
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Membrii voluntari, şi membrii benevoli, cari plătesc mai departe, sunt obligaţi a plăti accesoriile după 
scala de 3n/o pe câte patru săptămâni înainte, şi odală pentru totdeauna sunt obiigaţi a solvi 4 coroane 
taxă de înscriere.

in senzul legii, o jumătate a accesoriilor este obligat să solvească stăpânul, iar cealaltă jumătate este 
îndreptăţit a o detrage din simbria muncitorului. Faţă de cassa de asigurare însă, stăpânul este responzabil 
pentru suma întreagă.

Stăpânul este îndreptăţit a detrage la plălirea simbriei, partea jumătate a accesoriilor din simbria 
muncitorului, dacă însă întrelasă a face aceasta la timpul său, atunci suma nedelrasă, numai în acel caz poate 
j’o deleagă din simbria muncitornlui, dacă dela ziua plătirii în care trebue să detragă na expirat o lună, 
ar dela acei muncitori, cari primesc simbria, ori leafa la lună, numa atunci, dacă n or expirat două luni dela 
dua plătirii, când trebue să detragă accesoriile.

Cassa este îndreptăţită a cere execuţie contra acelui stăpân, care nu solveşte cassei accesoriile atunci, 
land i-să prezintă cvitanţa despre accesoriile restante.

Dacă restanţele de accesorii nu se pot încassa nici pe cale administnativă dela stăpân, fiind acela fă re 
ivere, atunci cassa de asigurare a muncitorilor poate interzice stăpânului detragerea acelei jumătăţi, ce cade pe 
jartea muncitorului. In acest cez, numai pentru prima jumătate a accesoriilor este responzabil stăpânul; 
iar partea jumătate, ce cade pe muncitori, sunt a-o plăti direct, la cassa districtuală pentră asigurarea muncitorilor.

In contra unei astfel de deciziuni a cassei districtuale pentru asigurarea muncitorilor, să poate apela la 
(iliciţii de stat pentru asigurarea muncitorilor.

După aducerea la cunoştinţă a acestora, sunt provocaţi toţi stăpânii din Caransebeş şi jur, ca în timp 
pe <S zile, să-şi însinue toţi muncitorii aplicaţi, la cassa de asigurare de mai sus.

ii f-ul 12 al Art. de lege din 1907.
In fine rugăm pe stimaţii stăpâni, să binevoiască a afişa în ateliere câte un exemplar al acestei 

bublieaţiuni, pentru ca să poată ceti şi cei asiguraţi.

Direcţiunea cassei districtuale de asigurare 
a muncitorilor in Caransebeş.

m
Toma Finz

jVîesIni -  lemnar întreprinzător de zidiri şi neguţător ds
lemne în Caransebeş.

©
©

m
Recomand M. On. public din Caransebeş si ju r bine asortatul 

meu deposit de lemne de clădit de brad, de molin, de gorun şi de teiu, 
de blane de latezi, de trepte, de scânduri de . molin gbiluite şi ghinuite 
(gefalzt) pentru padimente, toate deplin uscate, mai departe temeni de 
Portland, carton asfaltat pentru acoperiş, pături de izolare pentru a de* 
lătura umezala păreţilor, cătrană (boază) şi carbolineu cu preţurile mai 
moderate. — Comandele se efeptuesc promt şi în modul cel mai con- 
sciinţios şi se espiadează la toate staţiunele căilor ferate.

întreprind c lăd iri n o i : Case de locuit, clădiri de şcoală, de bi
serici şi de poduri, fac padimente de terrazs, în biserici şi primesc tot 
felul de renovări la edificii vechi fac acoperişuri de carton asfaltai în ca
litate excelenţă chiar şi pe acoperişuri vechi de şindilă, acoperişuri bine 
probat e. ^

©

©

iaciilup H. Fiai
Prima fabrică ungară de pălării, so

cietate pe aeţii.
Budapest IX Lonyay-utca 37.

Tălpi, piei de lac chewreaux, hamuri, piei 
— — ____ _ pentru trăsuri. ~

frafii Băn
cojocari, furnisori ai curţii imp. şi reg. 

Budapest, V., Dorottya-u. 11.
Rocuri pentru femei, boa, 
şăpci, bunde, acoperitoare 
pentru trăsuri, sau pentru 
picioane, rocuri de piele, 

covoare.

^ o c ia fiâ  pentru industria 
=  de bufi şl pufinărie. =

Budapesta X. Belső Jászberényi út 43.
Buţi pentru vin, untură şi spirtuoase şi puţin 

pentru îngrijirea vinului.
———- — —— ---- ——.—.—     ii

Fried si Benedek
pbrică de parchete şi spiţe de roate. 
r __Soroksár,

Turnătoria de fer şi fabrica de maşini

a im Schlick,
societate pe aeţii,

B u d a p e s t a ,  H I . ,  M â e i - u t  4 5 .
fabrici şi cazane cu aburi, aşezăminte 
de pompe, perdele de fer, tăvăluce, 
căruţe acoperite, slatue, monumente 
de morminte, trimbiţe, lădiţe pentru 

poduri etc.

Furnisorul curţei i. şi reg.

Buchwald Sándor
fabricant de mobile de fer şi metal 

BUDAPESTA, VI., Andrássy-ut 4.
Mobile de fer şi aramă, mobile de 
grădini, aranjamente pentru spitale, 
instituie şi oţele, mese de hirurgie, 

paturi de fer pentru cazărmi.

Iluminaţie electrică  cu stabilim ent
p e n t r u  c a s t e le ,  e d i f i c i i  e c a n e m i c e ,  f a b r i c i ,  © t a ie  după propriul sistem, 

e poate combina cu apaduct si maşini agronomice. Multe referinţe de prmul rang.

SINGER F. S i  R. a n M ^ f f i 8r l e  Budapest, V, Kalmaiwifea 15.ndrumări si pro
specte dă

TELEFON
6 3 — 01.
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FABRICA DE ŢESĂTURI DE LÂNĂ DIN

GÁCS Şl POSTAV FiN GÁCS 

(COM. NÓGRAD)

C a n c e 1 a r i e şi m a g â z i  n 
Budapest, V., Doro tya-u. II.

Ţesături de comgarn şi cheviot, po
stavuri senii şi de tot fine militare 
loden, acoperitoare de cai cavoare,

fa b r ic a  de sm aifărîe  
u rcară  ê m  Losoc

pentru vase de tinichea şi fer. 
Batkoüvay György és Társai, Losonc.
Vase smălţuite pentru euhnă şi aranja
mente, fabrica de articole techniee şi 

igeniee.

191 szám.
ki g. 1907.

HIRDETMÉNY.
Karánsebes r. t. város részéről 

ezennel közhírré tétetik, miszerint a 
városi faiskola tulajdonát képező és 
«Lunka» dülöbeu fekvő földek nyil
vános utján 6 évre bérben adatni 
fognak és pedig:

1. Az I. sz. pai cella . . 1 h 1424 öl
2. » II. » » . . 1 » 1425 öl
3. » III. » » . . 1 » 1460 öl
4. » VI. » » . . 2 » 68 öl
5. » V. » » . . <2 »
6. )) IV. » » . . 1 » 1506 öl
7. »XXIV. » » . . 1 » 1106 öl
8. » VII. » » . . 2 »
9. » VIII. » » . . 2 »

10. » IX. » » . . 2 » 176 öl
11. » XIV. » » . . 2 »
12. » XV. » » . . 2 »
13. » XX. » » . . 2 » 50 öl
14. » XXI. » » . . 2 » 50 öl
15. »XXII. » » . . 1 » 1590 öl
16. »XXIII » » . . 2 » 240 öl
területtel.

Az árverés 1908 évi február hó
28. napjának d. e. 10 órakor a városi 
főjegyzői irodában fog megtartatni.

Az árverés feltételek és térváz
lat a városi főjegyzői irodában a 
hivatalos órák alatt bárki által meg
tekinthetők.

Karánsebes 1908 évi február 14.
B o rd á n ,
polgármester.

,.MEHADIA a

Cassă de păstrare pe acţii 
în ÍAehtjdía

t e  È ierna
Acoardă împrumuturi hipotecare replăti- 
bile în 10, 15, 20 ani în rate semestrale; 
împrumuturi cambiale cu acoperire hipo- 
tecară, esconlează cambii cu 3, eventual 
cu 2 subscrieri, pe timp de 3 pană la 6 
luni, acoardă împrumuturi (anlicipaţiuni) 

pe amanete şi pe efecte. Primeşte
depuneri spre fructificare

pentru cari solveşte 0 j0 interese. Interesele 
neridicate se adaug 6 în 6 luni, anume la 
1 Ianuarie şi 1 Iulie a fie-cărui an la ca
pital şi se fructifică mai departe. Darea 
pentru interesele de depuneri o solveşte 
institutul. Depuneri se pot face şi prin po
stă, având a se indica adresa exactă a de
ponentului. Rezolvarea urmează cu întoar
cerea poştei. Abziceri şi ridicări încă se 

pot face prin postă.
Direcţiunea.

trimite din cele mai bune soiuri 
ardelene

Budapest, IX., Vám-ház-u. 8. 
Z Z  Se trimit prospecte. Z Z

200 coroane
o maşină de scris
m I G Eli O H

cap de operă a lechnicii moderne. Deosebit avai 
tagiu: Că ori şi cine, fără a învăţa, poate scrii 
Scriptul îndată şi stabil să vede. Construcţiune 
cea mai simpla. Litere de oţel. Copiază şi îi 
mulţeşte. Intre categorie cu ori şi care altă nu 
şină mai scumpă. Un an garanţie. — Imposit <1 

industria priveligiată.

A se comanda prin administrat! 
Xiuariuîu! nostru.

publicafiune.
Conform ordinaţiunei înaltului ministeriu de agricultură Nr. 609004896 
se aduce la cunoştinţă, că în anul acesta vor ajunge spre vinzare la 
subscrisa administraţiune. — Iţipâria -  portalis îţupesîris -  jtfotiiicâle şi

Uiiis — Solomns,
viţe americane sătbatice pe ales de clasa primă cu sau fără rădăcină 
(netede) precum şi tot pe aceste trupini cu cele nafine şi diferite so

iuri de struguri de vin şi desert nobilitate

ultoni cu rădăcină.

B ad acsonyvid lék i Szöiőtelep 
k e z e l é s é b e ,

Tapolcza (a Balaton mellett.)

BAZARUL „LA COROANA 1

K O H N  &  Z W E I G
C A R A N S E B E Ş

recomandă prăvălia lor bine 
asortată în mode, manufac

turi şi mărfuri curente.

Noutăţi de sezon se pot cumpăra totdeauna.
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BAZARUL „LA  COROANA ä

Anunciuri se primesc în toate zilele ]pe
lângă preţurile cele mai mode-
rate, la administr. foii noastre

! \

TIPOGRAFIA LEOPOLD FLEiSSlG, CARANSEBEŞ.


